



DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Año II. Jueves 14 de Julio de 1892. Núm. 401.

SUSCRIPCIÓN
 BURGOS, un mes, pesetas. 1
 Trimestre, pesetas 3,50
 FUERA. Semestre. 6,50
 Año. 12
 EXTRANJERO Y UL-
 TRAMAR. Año. 25
 Se reciben anuncios y suscripciones
 en la Administración y en la li-
 brería de D. Calixto Avila.

Número 5 céntimos,
 ATRASADO, DIEZ.
 Imprenta, Redacción
 y Administración
 CUBOS, 3. TELEFONO N.º 100
 Pago adelantado.

ANUNCIOS
 En 1.ª y 2.ª plana: línea, pesetas 0,25
 En las restantes. 0,10
 Esquelas de defunción y aniversario
 desde 5 pesetas en adelante. Comu-
 nicados y reclamos, línea. 0,50
 Los suscriptores tendrán derecho a
 un beneficio del 10 por 100 sobre
 los anteriores precios.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Buenaventura.
 SANTO DE MAÑANA.—San Felix, obispo.

Observaciones meteorológicas del Instituto pro-
 vincial en el día de hoy:
 BARÓMETRO: á las 9 m., 689,8; á las 3 t., 688,8.
 TEMPERATURA: y max. sol 24,9; max. sombra 24,7.
 y min. omb. 4,8 reflector 3,2
 DIRECCIÓN DEL VIENTO: 9 m., S.; 3 t., O.

Aguas azoadas.—Curan toda clase de catarros, angina faringitis, asma, etc.

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 24, de la calle de la Puebla; y un solar, calle de la Cruz, núm. 8 y 10, barrio de Santa Clara, del mismo dueño.

Comercio de Tegidos de Fermin Carbonell, Paloma 53, frente á la catedral: único en su clase en dicha calle. En él hallará el público un selecto y variado surtido en géneros del reino y extranjeros. Especialidad en lanería, pañolería de seda é hilo, algodón, merinos, corses, lienzos, etc. Paloma, 53, frente á la catedral.

Vino claro de Rioja, superior, á 18 y 20 cént. cuartillo. Carnecerías 3, tienda.

Jarabe tónico iodo-ferroso de ESCOLAR. Cura la *anemia, debilidad, colores pálidos*, y es la salvación de los *niños débiles y raquíticos*.

Frasco: precio TRES pesetas.

Farmacia de Escolar, plaza de Prim, 19.

Por ausentarse su dueño, se vende una magnífica artesa, forrada de zinc, para lavar en casa, y otros enseres. Calera, 13, principal.

El 7 de Agosto de diez á doce de la mañana se venderá á pública subasta en la notaría de D. Fernando Monterrubio, la casa núm. 21 de la calle de Cantarranas.

Del precio y condiciones informarán en la fábrica de jabón, sita en la misma casa y en la notaría referida.

Novedades literarias.—*La Débacle*, última producción de Zola. Se halla de venta en el acreditado establecimiento de los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez.

CRÓNICA LOCAL

Por la guardia civil del puesto de Villalta han sido detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez Municipal del pueblo de Quintanaloma los vecinos de Villalta Pedro Beato y José Ayuz, por haber causado varias heridas y contusiones á los vecinos del referido Quintanaloma Felipe Bugedo y José Bugedo, á las diez de la noche del día 10 del actual en el sitio denominado Corral de la Ramadiza.

A las 8 de la noche del día 12 del actual al regresar de la villa de Haro un carretero llamado Pascual Bonilla Lázaro, fué arrollado por la rueda de aquel, que le atravesó por encima del cuerpo, dejándole con pocas esperanzas de vida.

Se cree que el desgraciado se bajaba del carro en el momento de la cogida para apretar la máquina.

Era vecino de Zarraton de Arroya.

El sitio del suceso se llama cuesta de Santa Pía, y se halla próximo á Belorado, donde se le prestan los auxilios de la ciencia.

Por D. José Castell y Patrón, vecino de Bilbao, se han presentado en el gobierno civil de esta provincia en el día de hoy, dos escritos para el registro de dos minas una de carbón de piedra, conocida con el nombre de *Casualidad*, en término del pueblo de Pedrosa, Merindad de Valdeporres, y sitio llamado Hoyo de las coces, de 25 pertenencias, y otra de 36 de mineral de hierro, llamada *Vizcaya*, en término de Ahedo de las Pueblas.

Admitidos dichos registros, se anunciarán oportunamente en el *Boletín Oficial* de la provincia.

A las diez y media de la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los auxilios de la iglesia, el agente de orden público Natalio González Llamas, quien deja en el mayor desconsuelo y en precaria situación, á su esposa y familia á la que acompañamos en el sentimiento.

Personas que han llegado á Burgos procedentes del partido de Villarcayo, nos manifiestan la angustiada situación de aquella comarca.

Los pocos frutos del campo que habían podido librarse del pernicioso influjo de las tormentas han quedado destruidos á causa de los excesivos calores, presentándose en el país la más desconsoladora miseria, si Dios no lo remedia y el Gobierno no acude solícito á socorrer á los habitantes de dicha región, que tantos hombres de importancia ha dado á la patria.

Esperamos que las valiosas gestiones de éstos han de contribuir poderosamente á aliviar la aflictiva situación en que se encuentra el país referido.

En la tarde de ayer se dió conocimiento en la oficina de la guardia municipal de que una obrera que se dedicaba á las labores del campo habia sido acometida de un accidente, en el camido de Villalón.

Se dirigieron al lugar del suceso ocho individuos de policia urbana con una camilla, y un guardia municipal.

Cuando llegaron estaban prestando á la enferma los auxilios necesarios el párroco y el alcalde de barrio.

Desde allí y por indicación de la enferma fué conducida á su casa en vez de al Hospital como habia determinado la autoridad local, para que la asistencia facultativa y demás cuidados no le fueran tan gravosos.

Hasta el día 1.º del próximo Agosto se admiten proposiciones en el gobierno civil de esta provincia para las subastas que por la Dirección general de obras públicas se anuncian para el día 6 del referido mes, relativas á las obras de reparación y ensanche de las casetas de carabineros pertenecientes á la comandancia de Algeciras, Cadiz, y varias otras, y á las de nueva construcción de otra en el puerto de San Roque, comandancia de Cáceres,

Recordamos al público en general, y en particular á los dependientes de la autoridad municipal que, según prescribe el artículo 216 de las ordenanzas municipales, todos los perros deberán llevar bozal desde el día 15 de Julio al 15 de Septiembre, y aunque esta disposición y otras análogas son bastante conocidas, bueno sería que la alcaldía las recuerde por medio de un bando, según es costumbre.

El *Boletín oficial* de hoy publica la siguiente circular de la junta provincial de instrucción pública:

«El Real decreto de 16 de Julio de 1889, en su artículo 2.º, preceptúa que todos los recursos municipales queden afectos en primer término al pago de las obligaciones de primera enseñanza, y el 4.º ordena el ingreso trimestral en las Cajas especiales de lo recaudado para esta atención; pero como quiera que en esta provincia, por lo correspondiente al cuarto trimestre del ejercicio económico pasado, se halla en descubierto un considerable número de Ayuntamientos de cubrir este importante servicio, se les previene que si en lo que resta de mes no satisfacen sus respectivos débitos sin nuevo aviso, por la Sección de Fomento del Gobierno civil se procederá á mandar delegados especiales de apremio que intervengan los fondos municipales, exigiendo responsabilidad criminal á quien distraiga estos fondos de su legítimo destino en los términos y forma que prescribe la disposición 5.ª del mencionado Real decreto de 16 de Julio de 1889».

En el acreditado comercio de los señores D. Tomás Hospital y hermano, calle del Almirante Bonifaz (antes Cantarranas) números 12 al 18, continúa abierta al público, cada día con más éxito, la sección destinada exclusivamente á la venta al detalle, con precio fijo y al contado.

Los precios que rigen en dicha sección, verdaderamente increíbles por su baratura, hacen que dicho comercio sea el que debe visitarse con preferencia por el público.

Desde mañana empieza el período de vacaciones en los tribunales, con cuyo motivo el despacho ordinario en la Audiencia del territorio tendrá lugar á las nueve de la mañana, en lugar de las once, como venia siendo.

A pesar de estar acordada en principio la supresión de algunas audiencias de lo criminal, y entre ellas la de Lerma, se han recibido instrucciones para que ésta siga funcionando hasta que otra cosa se determine.

En el tren expreso de esta madrugada ha pasado por la estación de Burgos con dirección al balneario de Arechavaleta el diputado á Cortes Sr. Salcedo con su familia.

Hoy ha salido de esta población para los baños de Cucho nuestro particular amigo el secretario del gobierno militar de esta plaza, D. Agustín de Celis Muñoz en uso de licencia que oportunamente le ha sido concedida.

El gobernador civil ha publicado la circular siguiente:

«Los señores alcaldes de todos los pueblos de esta provincia, en unión de las juntas locales de Sanidad, girarán desde el momento en que reciban el *Boletín oficial* en que se halle inserta la presente circular una visita de inspección á los respectivos cementerios, procurando que estos queden en el mejor estado de sanidad posible, para lo cual han de procurar que los enterramientos se hagan á bastante profundidad, adoptando aquellos medidas que aconseja la higiene.

También inspeccionarán en unión de los médicos titulares, los manantiales, fuentes ó pozos de aguas potables de donde se surta el vecindario, teniendo especial cuidado en no permitir el uso en bebida de aquellas que estén en contacto con gérmenes morbosos que pudieran infectarlas.»

Instrucción pública.—Por la dirección general de instrucción pública se ha denegado á doña Martina Ontiveros Izquierdo, maestra que fué de Mahamud la rehabilitación de servicios que había solicitado.

Ha tomado posesión de la escuela pública de Villaquirán de la Puebla la maestra doña Máxima Medrano.

Ha sido nombrada maestra propietaria de la escuela de Santa María, Palencia, la señora doña Teodora Puerta.

Mercados.—Es tal la escasez de pescados de mar en la pescadería de esta ciudad, que la red se encuentra cerrada, durante casi todo el día.

En las primeras horas de la mañana de hoy se abrió para la venta de tres langostas, que se expendieron á 3 y 2,50 pesetas una, cerrándose inmediatamente el sitio por no haber más pescados de mar.

A las doce se ha recibido una partida de mero que se ha vendido á 2,00 pesetas el kilo.

—En el Hondillo se han presentado algunas cestas de truchas de nieve y frescas habiendo descollado una pieza del río de Estepar, del peso de 4 libras.

También se han vendido varias cestas de cangrejos.

—Se han degollado en el matadero en la mañana de hoy, 11 bueyes, 4 terneras, 28 carneros, 24 corderos y 2 cerdos.

Se han vendido hoy en corto espacio de tiempo los dos cerdos que se habían matado á los precios que indicamos ayer de 1,38 y 1,54 y de 1,40 y 1,56 pesetas el kilo, y á este último precio continuará vendiéndose mañana.

—El mercado de cereales de hoy en esta capital apenas ha tenido ingresos, y los precios se han sostenido con firmeza, y aun con alguna alza, en el trigo álaga que se ha pagado á 43, 44 y hasta 44 reales fanega.

Los demás granos no han experimentado diferencia alguna en los precios.

Las pocas especies que ingresaron, fueron consumidas inmediatamente.

—Nuestro corresponsal de Villarcayo nos dá cuenta del último mercado que tuvo lugar en aquella villa.

Huvo un ingreso de 400 fanegas próximamente.

Se vendió el trigo á 46 reales fanega, centeno á 28 cebada á 24, avena á 14, yeros á 30, garbanzos á 120, harina de 1.^o, 2.^o y 3.^o á 17, 16 y 14 reales arroba, salvados á 11, 9 y 8 y patatas á 3.

El vino blanco se cotiza á 20 reales cántaro y el tinto á 18.

Los precios están en baja y se teme que la cosecha de este año ha de ser muy mermada pues los excesivos calores lo han agostado todo.

Boletín militar.—*Servicio de la plaza para el día 15 de Julio de 1892.*—Parada, Lealtad; hospital y provisiones, Lealtad, segundo capitán; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—El general gobernador militar *Sanz*.

Necrología.—Ayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de Julia García Diaz, de 7 meses, Santander 28; Dolores Martínez del Rio, de 9 años, Santa Clara 26; Ruperto Saez Perez, de 67, Santander 30 y de María Mercedes Domingo Fernandez, de 9 meses, Santander 10.

LA DÉBACLE

Pocos días hace aún que se ha puesto en venta la última novela de Zola, cuyo título encabeza estas líneas, y ya se ha escrito tanto acerca de ella que se hace tarea difícil el añadir algo nuevo, ó algo que merezca la pena de decirse.

Zola tiene el privilegio—que para sí quisieran muchos novelistas—de provocar con cada obra que publica una tempestad de protestas y aun puede decirse que de maldiciones, á la vez que otra, más grande sin duda, de aplausos y de alabanzas, lo cual es la mejor prueba de su merito, puesto que á los escritores medianos se le desprecia y se les olvida, y sólo al genio se le discute, se le critica y se le maldice.

En esta ocasión, sin embargo, no ha sucedido lo de otras veces, pues salva la opinión de algunos, á quienes acaso el apasionamiento ciega, la última obra del gran novelista ha merecido el aplauso unánime de los críticos.

Verdad es que en ella se nota la ausencia de lo que más iras ha despertado contra Zola, porque en *La Débacle* puede decirse que no hay mujeres, no hay amores, no hay escándalos, y—fuera de esto, todo lo demás escapa á la mirada miope de la mayoría de los lectores.

Pero dejando á un lado la parte trascendental de la obra y juzgándola sólo bajo el aspecto literario, no puede menos de tribulársele sinceros y entusiastas elogios.

Consiste *La Debacle* en una pintura fiel y acabada,—tan acabada y tan fiel como el autor sabe hacerlas—del gran desastre que pasó como viento de tempestad sobre la desgraciada Francia, barriendo de un soplo las grandezas del segundo imperio, aquellas doradas grandezas que el novelista ha descrito y execrado en sus anteriores libros.

El fastuoso imperio que asombró á toda Europa con sus escándalos, tuvo también una hora fatal en el reloj de los destinos, y ¡qué hora tan terrible! ¡qué hora tan espantosa! Leyendo las sombrías páginas de *La Debacle*, esas páginas que destilan sangre por todas partes, se vé cómo cae vergonzosamente derrotada una nación que tantas glorias había sabido acumular. Se vé un ejército sin disciplina, sin ideales, sin fé, guiado por jefes ignorantes ó ilusos, llevado miserablemente al matadero, hundido de repente en el polvo, deshecho, triturado ante el empuje de un pueblo vigoroso y semibárbaro, pero conocedor de la guerra, ávido de ensanchar su poderío, y de arrollarlo todo á su paso.

La primera de las tres partes en que se divide la novela está consagrada á describir el doloroso calvario que recorre el 106.º regimiento de línea, la lamentable serie de marchas y contramarchas que entre el hambre y los rigores de la intemperie tiene que efectuar antes de encontrarse con el enemigo, aquel enemigo misterioso de que todos hablaban y nadie había conseguido ver por ningún lado.

Es esta parte como el prólogo ó la introducción de la obra, y en tal concepto es irreprochable, adoleciendo, no obstante, de alguna lentitud en la narración y tal vez de excesiva nimiedad en los pormenores.

La segunda parte constituye lo esencial é importante del libro, y á pesar de no contener el tomo más que la batalla de Sedan, lejos de fatigarse el lector, devora una tras otra las hojas con interés siempre sostenido, con afán creciente, con ansia no interrumpida de seguir leyendo.

En ella ha sabido desplegar Zola todas las galas de su imaginación, toda la potencia de su entendimiento privilegiado, y dominando con mirada de águila el vasto campo de la batalla, aprecia igualmente el conjunto que los detalles. Superior en el primero á nuestro Galdós, superior también en los segundos á Erchman Chatrian y rivalizando en ambas cosas con Tolstoi, Zola nos presenta un panorama inmenso, en que retrata con admirable fidelidad las varias y desacertadas maniobras del ejército francés, y el plan inquebrantable del prusiano, el eterno movimiento envolvente que nada logra detener.

Y á la par que todo esto, puede observarse hasta los más ínfimos pormenores de la catástrofe. La flor manchada por la sangre de los heridos, el cañón inclinado en tierra con una rueda hecha pedazos, el árbol cuyas ramas desgajó la metralla, los lamentos de los infelices soldados que agonizan sobre el campo, el labrador que á dos pasos del combate labra tranquilamente sus tierras, ajeno á las luchas de las naciones... y allá á lo lejos, circundando aquel campo de desolación, las baterías prusianas, acercándose como fieras hambrientas que abren en són de amenaza sus negras bocas.

La tercera parte de la obra se compone de una serie de peripecias y sucesos dramáticos y conmovedores, dignamente coronados por el soberbio cuadro de París después del desastre, en cuyas calles, obstruídas por las barricadas, hierve la revolución, y cuyas noches alumbran con fulgor siniestro las hogueras de la Comuna, desinfectando con sus llamas una sociedad corrompida y dejando adivinar á través del pestilente humo la aurora de un nuevo día.

El argumento de *La Debacle* no puede ser más grandioso, pero en medio de sus gigantescas proporciones, la parte novelesca se reduce sencillamente á la amistad de dos soldados que pelean juntos en Sedan y se encuentran frente á frente en París. Esto es todo.

Y sin embargo, para dar una idea completa de todo lo que la obra contiene, de todos los episodios que la esmaltan, de todo lo que dice y todo lo que hace pensar, sería preciso escribir, no un artículo, sino un tomo de respetables dimensiones.

Después de terminada la novela, queda el lector confuso, abrumado, dudando si realmente se trata de una novela basada en la historia, ó de una horrible pesadilla engendrada por las divagaciones de una calentura.

Aquellas batallas, aquella hecatombe, aquel tremendo cataclismo en que se hunde un pueblo entero, adquieren en la obra de Zola un tinte tan pavoroso, tan lúgubre, tan aterrador, que recuerda el dolor infinito, la suprema angustia, la eterna tortura que describió Dante en su Infierno.

Es una novela, una historia y una elegía fundidas en el mismo crisol, es una lamentación gigantesca arrancada por las desgracias de una nación.

La Debacle podrá no ser la mejor novela de Zola, pero es seguramente la más sublime de sus creaciones, la que deja en el ánimo una impresión más profunda, más maravillosa, más indeleble.

J. Albarellós.

CARTA DE MADRID

Madrid 13.

El arreglo que en la sesión de ayer del Congreso propuso el señor Sagasta y del que ustedes tienen ya conocimiento por telégrafo, fracasó por mútuas desconfianzas, más expresamente marcadas por el señor Cánovas.

Esto sin embargo, la semilla está echada, y los ministeriales se prometen recoger el fruto.

La impresión que reinaba hoy en la Cámara era de que habría avenencia, pero nadie podía concretar, ni hacer esta afirmación con datos positivos.

A primera hora de la sesión del Congreso la animación era extraordinaria.

Los diputados de la mayoría acudían á la Cámara por si las oposiciones intentaban algún golpe de mano y las minorías con la misma desconfianza respecto del Gobierno estaban en sus puestos para evitar una sorpresa.

Nada ocurrió. La sesión de hoy ha tenido el mismo sello que las de los días últimos. Preguntas de más ó menos interés, y la interpelación del señor Marengo sobre el servicio de la compañía Trasatlántica.

Se notó gran movimiento entre los ministeriales á primera hora.

En el despacho del señor Pidal celebraron una conferencia los señores Silvela, Villaverde, Romero Robledo y el presidente de la Cámara.

¿Qué acordaron? ¿Se acordó algo? Nadie sabía una palabra.

Durante la tarde el señor Pidal mandó varios emisarios á los jefes de las minorías.

El señor Silvela conferenció largo rato en el pasillo circular con el señor Gamazo. ¿Ha cedido éste?

El señor Sagasta se mostraba más contento, pero no se le ha podido sacar nada.

Por teléfono conferenció el señor Pidal con el señor Cánovas, el cual llegó al Congreso á las cinco y media.

El jefe del Gobierno tampoco nos sacó de dudas.

Dijo que estaba dispuesto á continuar discutiendo hasta que las minorías se dieran por satisfechas, para aprobar después los proyectos que al Gobierno interesan.

Dijo también que el fracaso de las inteligencias de anoche, se debe á la intransigencia de los republicanos y á la consideración de que una mayoría monárquica no podía aceptar imposiciones del señor Pi y Margall.

En cambio los fusionistas y republicanos afirmaban que la culpa la tenían el señor Cánovas y el señor Silvela.

* * *

Supongo que hasta última hora de la tarde nada se sabrá de positivo, si como se cree, existen bases de inteligencia.

Decían los fusionistas que éstas podrían ser el cumplimiento de la proposición de anoche del señor Sagasta tácitamente admitida por todos, es decir que sin acuerdo previo de la Cámara, se dejara de discutir la proposición del señor Silvela y en el orden del día alternasen con prudencia por parte de la Mesa y tolerancia por las oposiciones los debates debidos á la iniciativa parlamentaria y los proyectos del Gobierno.

Esto es lo que de nuevo ofrece hoy la política.

* * *

A las cinco de la tarde habrá tenido una solución honrosa la cuestión personal entablada entre los periodistas señores Figueroa (D. Augusto Suarez de) y el señor Sarmiento.

Ambos según se ha dicho tenían organizada una partida de campo con cuatro amigos para probar unas pistolas, disparando á veinte pasos el primer tiro y á quince del blanco el segundo disparo.

* * *

En Palacio ha quedado hoy todo dispuesto para el viaje de la Corte.

Resueltamente irán á San Sebastián, porque á la salud de la real familia le es muy conveniente la temporada de aires de mar, y el rey especialmente necesita un cambio de clima para recobrar el apetito que le han hecho perder los fuertes calores de estos últimos días.

Según todas las probabilidades, el viaje lo emprenderán el domingo por la noche, llegando á San Sebastián el lunes.

Mañana saldrá la primera remesa de efectos, y el sábado irán el 14 tercio de la Guardia civil que todos los años acompaña á la Corte en su jornada.

* * *

La casa del señor Sagasta se ve estos días muy frecuentada por hallarse expuesto en los salones el magnífico *trousseau* de su hija Esperanza, que como ya se ha dicho, contraerá matrimonio el día 21 del actual.

A la ceremonia de tomarse los dichos han concurrido muchas personas.

La Reina le ha mandado hoy por conducto del duque de Medina Sidonia un magnífico regalo, consistente en un valioso alfiler de brillantes.

*
* *

De las varias preguntas que se han hecho hoy en el Congreso, merece citarse por ser de actualidad la del señor Baselga, que se ha ocupado de las medidas sanitarias con motivo del cólera.

El ministro de la Gobernación le ha contestado manifestando que tiene preparadas todas las medidas convenientes para ponerlas en práctica en el caso de que la comisión científica que ha ido á París diga que la enfermedad es cólera morbo, y ha asegurado que dichas medidas se procurará sin perder el rigor debido, que perjudiquen al comercio lo menos posible.

M.

NOTICIAS GENERALES

La *Gaceta* de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Gobernación.—Real decreto reorganizando la plantilla del Gobierno civil de Madrid.

—Otros sobre movimiento de personal.

Fomento.—Real decreto suprimiendo la Escuela general preparatoria de Ingenieros y Arquitectos.

Ultramar.—Real decreto aprobatorio del reglamento para la cobranza de cédulas personales en Ultramar.

Desde hace dos días se halla reunido en sesión permanente el juzgado de Segovia, el cual ha descubierto nuevas pistas en el proceso del asesinato del francés Bahin.

En Segovia se considera seguro el descubrimiento de los criminales y se esperan con gran ansiedad las providencias del juzgado.

El día 16 del actual celebrará su primera comunión la princesa de Asturias, que cumple en Septiembre próximo los doce años de edad.

La Reina ha dispuesto que dé la comunión á la princesa el cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza, quien con este único objeto irá á Madrid.

El *Diario Oficial*, de París, publica hoy un decreto nombrando caballero de la Legión de Honor al eminente violinista español Pablo Sarasate.

Se encuentran ya en Valladolid los oficiales encargados de la dirección del colegio de huérfanos de militares del arma de caballería, que ha de inaugurarse el próximo día de Santiago.

El sábado cayó una chispa eléctrica sobre los hilos del telégrafo en Logroño, entrando en la estación é inutilizando un galvanómetro, cuyo fanal arrojó á bastante distancia y quemó los carretes, produciendo una detonación como si se hubiese disparado una pistola.

Fué tal el calor que hizo en la tarde del sábado en Tarragona, que uno de los trabajadores ocupados en el muelle en la descarga del carbón cayó al suelo asfixiado por insolación, falleciendo al poco rato, siu que fueran suficientes á volverle á la vida los prontos y solícitos auxilios que se le prestaron.

El Etna, según anuncian algunos diarios italianos, se ha vuelto á poner en erupción.

En la región de este volcán han aparecido nuevos cráteres.

Uno de ellos arroja hoy gran cantidad de lava que dividiéndose en dos corrientes se dirige una de ellas á Nicolasis y otra Belpasso. Los campos de estas dos poblaciones han sufrido grandes daños.

Refiere *El Nervión*:

«Al retirarse anoche á su casa un anciano mendigo que suele implorar la caridad pública por la parte de los Dos Caminos, se vió detenido por un bandido que revólver en mano le exijió el importe de las limosnas que habia recogido durante el día,—unos tres reales,—y el palo en que se apoyaba.

Después, no contento sin duda el feroz bandolero, apuntó al mendigo con el revólver, pero debió de cambiar de parecer, pues diciendo: «no, que esto hace ruido,» guardó el revólver y sacó una faca cuya heja hundió dos veces en el costado del infeliz anciano que cayó al suelo en medio de un charco de sangre que irrojaba de sus heridas.

Poco después, algunos de los vecinos de los caserios cercanos recogían al pobre anciano exámine en medio de la carretera y lo condujeron en gravísimo estado al hospital de la villa.»

INSTANTANEAS.

El veraneo.

Todo el mundo se vá.

Cualquiera diría, al ver lo mucho que se gasta aquí en viajes y perifollos, que nadamos en la opulencia.

Hoy la conversacion general está reducida á lo siguiente:

—¿Sale usted?

—¿Y cómo no? ¡Esto es insoportable!

Unos se vãn, efectivamente, y otros se ocultan á las miradas del mundo, durante los meses de Julio y Agosto, permaneciendo escondidos en sus casas. Lo más que hacen es salir por la noche, procurando no ser vistos por las personas conocidas.

Y á lo mejor nos encontramos en la calle á uno que se ha despedido de nosotros para San Sebastián.

— ¡Hombre! ¿Ya ha vuelto usted?—se le pregunta.

—Si señor; allí me aburría mucho, y además me ha llamado Villaverde para que le ayude á regir los destinos de la nación.

—¿Le ha dado á usted algún destino importante?

—¡Ya lo creo! Me ha nombrado escribiente temporero con cuatro pesetas.

Muchas familias que han abandonado á Madrid diciendo que iban á Biarritz, ó á Spá ó Aguas Buenas, están pasando el estío en Torrejón de Ardoz, arrulladas por el dulce canto del cerdo doméstico. Hay otras que no se han movido de un cuarto quinto de la calle del Sombrerete, donde residen todo el año, y han hecho correr la voz de que están en sus posesiones de Galicia.

Vengo á traer la cuenta de la carne—dice un dependiente de la carnicería, dirigiéndose á la criada.

—Los señores no están—responde ésta.

—Hace quince días que se fueron todos á su quinta de Betanzos.

—Eso no es verdad.

—¿Por qué?

Porque anoche ví yo á la señora tomando el fresco en un banco de la plaza de Oriente, con un cojo.

La aludida, que ha oído detrás de la puerta toda la conversación, no se puede contener, y se presenta ante el osado dependiente diciendo:

—¡Eso es mentira! No era un cojo; era un joven que está empleado en el ministerio de Ultramar, y tiene un bulto insignificante en un tobillo, de una patada que le dió sin querer el subsecretario.

Aquí de lo que se trata principalmente es de aparecer ricos los que no lo son, y por eso vemos á muchas personas que salen de Madrid en verano, y antes han tenido que empeñar la ropa de invierno y entregarse á la voracidad de los prestamistas y dirigirse melancólicamente á un amigo, diciéndome:

¡Por Dios! ¡Sácame de este apuro!

—¿Qué te sucede?

O me facilitas 500 pesetas para mi viaje de verano, ó me tiro por el viaducto.

Yo no soporto la vergüenza de quedarme en Madrid.

Luis Taboada.

14 Julio de 1892.

CONOCIMIENTOS UTILES

Cola resistente á los ácidos.

Una excelente fórmula de barniz ó cola para unir las cubetas fotográficas ó para la electro-química, es la liga marina disuelta en una mezcla de éter, alcohol y cloroformo; un poco espesa ésta mezcla se introduce en las junturas como la cola fuerte, las adhiere con mucha solidez y no es atacada por los ácidos; más líquida forma un barniz muy ligero para la madera pulimentada.

Cultivo de las azaleas.

La azalea, que ha adquirido una gran importancia en los jardines, produce hermosas plantas, sobre todo las azaleas de la India, y forma magníficos arbolitos ramosos y en general bien guarnecidos de hojas.

Desde el mes de Abril al mes de Junio, las azaleas se cubren de una profusión de flores notables por la frescura ó el brillo de sus corolas, que varían del blanco puro al rojo subido, ó al escarlata vivo.

Colocándolas fuera de la acción del sol, su floración puede prolongarse cerca de un mes con toda su frescura, y como los redondredos, son sin contradicción las plantas que soportan mejor la habitación y que más tiempo conservan la flor.

Manera de cortar botellas.

Póngase la botella sobre un sitio plano y llénese de aceite á la altura en que se desea cortar. Tómese una varilla de hierro lo suficientemente delgada para que entre sin tropezar por el cuello de la botella. Caliéntese la varilla casi al rojo blanco y sumérjase en el aceite.

Pocos instantes después se oirá un estallido, se saca la varilla y se verá la botella cortada con tanta perfección como si se hubiera hecho con un diamante.

Si la botella es muy gruesa y no se corta en un minuto ó poco más, se la envuelve con un trapo mojado en agua fría y se producirá el resultado apetecido.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 62,25, 62,18.

Paris 13.—Las últimas noticias recibidas de Boqueville (Alta Saboya) dan detalles horribles relativos á la catástrofe ocurrida por derrumbamiento del ventisquero en Saint Gervais.

El número de muertos hasta ahora comprobados asciende á 140 y se cree que esta cifra llegue hasta 200.

El establecimiento de baños contaba para su servicio 54 empleados; de todos éstos sólo han podido salvarse nueve.

El edificio ha sido casi totalmente arrastrado por el torrente.

La aldea Jeyet se halla medio destruida.

Los cadáveres que se han encontrado se hallan horriblemente mutilados siendo imposible la identificación. Los heridos son muy numerosos.

Se han organizado toda clase de socorros en beneficio de las víctimas.

Las autoridades y la población entera de Sallandres como algunos otros pueblos vecinos rivalizan en esto, acudiendo con solicitud al cuidado de los heridos.

Paris 13.—Según telegrafían hoy de Tanger, la noticia publicada el 5 del corriente por el periódico *The Times* anunciando que la protección francesa había sido ofrecida á la tribu de Messara, es completamente falsa. Añaden que dicho rumor ha sido inspirado por el ministro inglés en su deseo de indisponer al Sultán con Francia.

Paris 13.—El periódico *L' Eclair* dice en su número de ayer, aunque con reserva, que el ilustre doctor Pasteur está espirando.

Paris 13.—La suscripción abierta por la iniciativa de algunos diputados franceses en favor de las víctimas de la epidemia colérica en la región del Cáucaso está dando excelentes resultados.

La mayor parte de los individuos de la Cámara y un gran número de personajes

se han suscrito ya, creyéndose que la recaudación total ascenderá á una cifra muy considerable.

Los iniciadores de la suscripción se proponen demostrar de este modo los sentimientos de humanidad y de simpatía de Francia hacia el pueblo ruso.

Roma 13.—Merced á las amplias satisfacciones dadas por el gobierno del Brasil, han quedado completamente terminados los incidentes ocurridos en Santos.

Los aduaneros que cometieron algunos excesos con los tripulantes de dos barcas italianas han sido castigados, y el gobierno del Brasil ha declarado solemnemente que no ha habido jamás la intención de ofender la bandera tricolor.

Los gobiernos de Italia y del Brasil han cambiado con este motivo nuevas protestas de amistad.

Paris 13.—Las noticias de los departamentos respecto á la próxima cosecha de vinos son satisfactorias, borrando por completo las desconfianzas y recelos que existían.

En la Borgoña los viñedos están muy adelantados, y se espera una calidad excelente.

Otro tanto ocurre en Champagne, esperándose poder comenzar para el 15 de Septiembre las operaciones de la vendimia.

El mercado de vinos en general sigue en completa calma, y los precios no ofrecen variación notable.

Paris 13.—Los periódicos de París publican el siguiente despacho de Tanger: El ministro inglés persiste cerca del Sultán de Marruecos en pedir que éste haga todas las concesiones solicitadas.

Dicho ministro pretende sin razón que cuenta con la adhesión de las demás potencias.

Fabra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO TERMAL DE URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (Vizcaya).

AGUAS NITROGENADAS BICARBONATADAS

Temporada oficial de 15 de Junio á 15 de Septiembre

Temperatura 27.° centígrados.

Caudal 32,622 litros por hora.

ÚNICAS ANÁLOGAS A LAS DE PANTICOSA

Este establecimiento es el más concurrido de todos los del Norte y sus aguas son eficacísimas en las enfermedades del pecho, garganta, hígado, vías urinarias. Situado á 16 kilómetros de Elgoibar y Oiacueta (línea de Bilbao á Zumárraga). Servicio de coches en combinación con los trenes, y se hace el recorrido en dos horas. Próximo á Ondárroa, Lequeitio, Daturarán, Deva, etc.

Para informes, dirigirse á sus propietarios: Aguirre Sarasúa hermanos.

MIL PESETAS

AL QUE PRESENTE

Cápsulas de Sándalo

mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias, de Medicina de Barcelona y de Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 14 rs. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Píuo, 6, Barcelona y principales de España.

—Depositarios en Burgos: Sainz Valpuesta.

Se remiten por correo, anticipando su valor.

BAÑOS DE ARECHAVALETA

PROVINCIA DE GUIPUZCOA

Aguas sulfuradas sulfhídricas, nitrogenadas. (temperatura de 17.° á 18.°) con mucha materia orgánica, las más sulfhídricas de las provincias vascongadas y de otras que también gozan de antigua y merecida reputación. Especiales en las enfermedades herpéticas, y en las de la piel de causa externa parasitaria; en las escrofulosas y en las de los órganos respiratorios. Se usan y producen curas muy notables en los padecimientos propios de la mujer. Son de notoria ventaja en las sífilides y en las dolencias de la cámara posterior de la boca, sostenidas por el mismo vicio.

Magnífico balneario, con completa instalación. Fonda con todas las comodidades apetecibles. Mesa de primer orden. Comedores particulares á precios convencionales.

Hay fuente de agua ferruginosa bicarbonatada.

Itinerario.—En combinación con los trenes correos y exprés.—A las estaciones de Vitoria y de Zumárraga; en éstas se toman respectivamente el ferrocarril Vasco-Navarro, en su sección Vitoria á Salinas ó el de Zumárraga á Vergara, desde cuyos puntos, Salinas y Vergara, conducen á los viajeros los coches del Establecimiento, invirtiendo una hora, cuando más, en el trayecto más largo, que es el segundo.

Dos correos diarios; estación telegráfica á medio kilómetro.—Servicio de carruajes para escursiones y viajes.—La correspondencia, á D. Joaquín Azcoaga ó al administrador.

Temporada oficial: 15 Junio á 25 Septiembre.—Médico Director, Doctor don Eduardo Méndez Ibañez.

Desde el día 4 del corriente han quedado abiertos al público los baños del Recuerdo con sus buenas pilas de mármol y completo aparato de Duchas.

ULTIMA HORA

SERVICIO ESPECIAL DEL "DIARIO DE BURGOS"

(TELEGRAMAS DE LA AGENCIA MENCHETA.)

MADRID 14.—8,55 m.

Telegrafían de París que los comisionados médicos españoles han declarado que la enfermedad reinante en la vecina república es el cólera morbo.

El viernes próximo regresarán á Madrid.

La fiesta del día se está celebrando en Francia con la animación de costumbre.

MADRID 14.—9,50 m.

Indícase al Sr. Conde de Tejada Valdosera para ocupar la presidencia del Consejo de Estado, y al Sr. Fabié para presidente del Tribunal de lo contencioso administrativo.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que continuen en el mes de Julio los exámenes de la Escuela politécnica.

MADRID 14—9.20 m.

Dicen de Melilla que hoy es esperado en aquella plaza Maimón Mohatar.

Sus enemigos se proponen incendiar las casas de los maimonistas.

Los ánimos de los dos bandos se hallan muy excitados y temese alguna agresión contra Maimón.

MADRID 14.—1,55 t.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina el Sr. Cánovas hizo un discurso dando cuenta del resultado de las elecciones en Inglaterra, de las cuestiones últimamente suscitadas en Marruecos, á las que el Presidente del Consejo no dió gran importancia y de las noticias sanitarias re-

cibidas del extranjero y de las provincias de España, donde no existe por ahora, el temor de que pueda padecerse una invasión del cólera.

Al tratar de los debates parlamentarios indicó que el Gobierno tendrá abiertas las Cortes hasta el 31 del actual, fecha idéntica á la en que se cerraron mandando los fusionistas. Consideró que era muy posible que para tal época no sea aprobado ningún proyecto, pero en tal caso haría ver al país que los entorpecimientos en la marcha regular de las decisiones gubernamentales debíanse á la conducta de los republicanos, patrocinados por los fusionistas.

La Reina firmó algunos decretos promulgando varias leyes y nombrando director general de comunicaciones al señor Arrazola.

MADRID 14—4,20 t.

Los diputados republicanos se han reunido para cambiar impresiones respecto al acuerdo tomado por el Consejo sobre la cuestión entre el Sr. Marengo y el vicepresidente Sr. Bedoya.

También conferenciarán para tratar de este asunto los señores Pidal, Sagasta y Romero Robleco.

En los pasillos reina animación.

MADRID 13.—3,50 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

4 por 100 interior, 68,95. Idem fin de mes, 68,95.

Idem exterior, 72,55. Idem Deuda amortizable, 78,56.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 1886, 104,00.

Acciones del Banco de España 357,00.

Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 00,00

Cambios sobre París á ocho días vista, 15,35

Idem sobre Londres, 29,05.

Bolsa París: 4 por 100 exterior español 00,00.

Mercado dudoso.